首席编辑:罗丹琳 | 版式总监:唐昉婷

本周人物点击

民警司徒维波:

坏人怕他恨他 百姓谢他敬他

本报记者 王志浩 通讯员 成传昭 陈慧

他参与侦破过公安部、省公安厅督办的毒品案件,前往云南 景洪、广东惠州等地抓捕过贩毒嫌疑人,经他手办理的贩毒、吸毒 案件有160余起,吸贩毒人员都怕他、恨他;他把辖区群众当做自 家人,拼尽全力破案,守护群众的人身财产安全,面对群众的求助 更是毫不犹疑地伸出援手,老百姓都谢他、敬他……他就是宁波 边防支队梅山边防派出所民警司徒维波。身为一名边防派出所 民警,他不仅是个缉毒好手,更是百姓的贴心人。

"我回来了,你给我小心点!"8月15日,司徒维波又一次收到 威胁短信。删除短信后,他一笑了之,类似的"警告"短信,他收到 过很多条。"邪不胜正,我才不怕。"这个工作中的"拼命三郎"说。

去年11月以来,梅山岛发生多起挖机柴油被盗案,施工单位 甚至不敢把挖机停在工地上过夜。司徒维波暗暗发誓,一定要抓 住可恶的"油老鼠"。白天,他与战友们进工地、询详情、看监控、 查轨迹:晚上,他组织警力长时间蹲点。有人问:"你这么白加黑、 五加二地干,图啥?"司徒维波回答:"民警不就应该这样么?我就 图个安心!"

功夫不负有心人,今年4月初,司徒维波他们终于发现了盗窃 挖机柴油嫌疑人的线索,继而成功抓获了刘某等3名嫌疑人,当场 查获被盗柴油20余桶。

这边"油老鼠"刚被捉住,那边"男飞贼"又冒出了头。4月下 旬,梅山岛连续发生多起夜间入室盗窃案,原本计划陪伴家人的 司徒维波又一次推迟休假,放下行李投入案情分析。通过走访排 查、视频比对,串并2016年以来的多起入室盗窃案件,司徒维波梳 理出了嫌疑人的作案特点和作案动机,又经过半个月的蹲点巡 逻,成功抓获了犯罪嫌疑人。

打击违法犯罪,司徒维波毫不手软,但对待辖区群众,司徒维 波立刻"暖男"上线。

炎炎夏天,派出所接到群众报警称有位老人在山上中暑,生



司徒维波走访群众

命垂危。司徒维波和战友奔上山,交替着将老人背下山送进医 院。背着老人疾行3公里山路,司徒维波累得差点瘫倒在医院门 口,但听说老人脱离生命危险了,他觉得再累也值。

辖区担峙村的精神病人张某病情发作,情绪失控,锁住自家 大门,手持打火机和菜刀,打开煤气挟持70多岁老母亲。危急关 头,司徒维波穿上防护装具,翻墙入屋。面对情绪激动的张某,他 东拉西扯慢慢靠近,趁对方有所松懈,一个箭步冲上去摁住对方 的手,夺下菜刀、抢下打火机,成功解除了一场危机。

梅山公交总站有一个小孩找不到回家路了,司徒维波把孩子 带回派出所,买来晚饭给他吃。没有身份信息、没有家属线索,司 徒维波就采用人像比对的笨办法,从辖区的人像库中一个一个比 对,终于找到了走失孩子的家人。匆忙赶来的家人见到孩子安然 无恙,紧紧握住了司徒维波的手,

司徒维波用真心实意赢得了辖区群众的一致认可。今年7 月,宁波市北仑区举行首届"军民融合情暖港城最美人物"评选活 动,司徒维波得到梅山岛群众的联名推荐,高票当选。

白水城里有一段回忆 叫"我曾经来过"

就在同一天的下午,张杰和同事又遇到了一 起交通事故,一位骑着电瓶车的维吾尔族大妈被 一辆出租车撞倒。张杰毫不犹豫地再次伸出援手 热心处置。

"我只是尽了人民警察应尽的职责,能帮上忙 就好。"张杰说。在他心中,新疆和浙江都是非常 可爱的地方。一到晚上,世纪广场上就聚集了能 歌善舞的新疆同胞,她们身着民族服饰,伴随着轻 快悠扬的音乐节拍翩翩起舞。"眼前这和谐的一幕 总让我产生身在浙江的错觉。"被歌声和舞姿感染 的张杰说:"这个时间,杭州的小区和公园里,大妈 们应该也在欢乐地跳着舞吧?"

难舍同事兄弟情

"有一念奢求叫天蓝,沙尘肆虐下即便短暂拥 有也是一种幸福;有一种生命叫嫩芽,星星点点的 绿也能给这穷乡僻壤带来勃勃生机;有一份责任 叫守卫,不管白天飞沙走砾还是夜间寒风刺骨,都 有战友值守屋前为的是驻地平安;有一道力量叫 信任,无论环境多恶劣任务多危险,你都只需怒眼 睁睁目视前方,身后一切都放心交给他;有一丝情 怀叫兄弟,一起吃苦一道受累总把最危险的地方 留给自己;有一段回忆,叫我曾经来过……"在微 信朋友圈里,张杰留下的这段文字让人动容。张 杰说,他援疆之行的最大收获之一,便是一段刻骨 铭心的兄弟情。

援疆期间恰逢一位同事的生日,为了给对方 个惊喜,张杰偷偷准备了生日蛋糕。不过,寻找 生日蛋糕的过程却是颇为曲折:"一进去我们就傻 眼了。每个挂有'蛋糕店'字样的店铺里,除了馕 还是馕。"不过好在功夫不负有心人,张杰终于找 到了一家"真正"的蛋糕店,顺利买回了蛋糕。看 到同事惊喜的表情,张杰特别高兴:"这应该是离 边界线最近、离家乡最远的一次生日了。"



相聚却是短暂。与阿克苏道别的这一天终是

"虽说只做了 100天的同事,却是 一辈子的同行,有缘 再聚。"2009年援疆 时,张杰整理行装不 小心打碎了一个瓶 子,暗示着"岁岁平 安",6年后,他再次 把这份祝福送给新 疆的同事们:"祝新 疆的兄弟们健健康 康、顺顺利利, 也祝 白水城的老百姓世 世代代生活安康。" 这是2015年张杰告



别新疆时写在朋友圈的一段话,也是他对白水城最 真挚的祝福。

截至本月底前,我们的投稿邮箱zjzfsyxh@ 126.com将一直等着您的消息。如果您和张杰一 样拥有浙江援疆20年的照片,请尽快将它们扫描 或翻拍上传,附上图片说明,并注明您的姓名与联 系方式,发送到邮箱,也可致电0571-87054423,联 系人:小郁。





德国第二大航空公司 申请破产保护

新华社 单字琦 摄

德国第二大航空公司柏林航空公司 15日宣布,因大股东阿联酋阿提哈德航空 公司停止提供资金支持,公司运营难以为 继,申请破产保护。在破产程序期间,柏 林航空将依靠政府的过渡贷款维持运营, 现有航线照常。图为15日,德国柏林泰 格尔国际机场,乘客在柏林航空柜台等候 办理登机手续。

留声机

谁在说?



美国东部时间15日凌晨4时30分左右,在林肯纪念堂一根石柱上发现被人用红色和银色颜料 喷涂,红色涂鸦看上去像是一句咒骂法律的脏话,银色涂鸦难以辨认。

管理局使用一种温和的、不会对石材造成伤害的涂料清除剂进行清理。工作人员将清除剂喷 在涂鸦处,静置1个小时后用水清洗,然后重复这一过程。

完全去除痕迹可能需要一两周的时间,这是一个很花时间的过程。

-美国国家公园管理局发言人迈克尔·利特斯特

美国国家公园管理局15日证实,位于美国首都华盛顿的林肯纪念堂遭人涂鸦破坏。美国警方目前已展开调查,并呼吁 民众提供线索。

这不是林肯纪念堂首次遭人涂鸦。今年2月,包括林肯纪念堂、华盛顿纪念碑、二战纪念碑在内的多处位于华盛顿市中 心的重要纪念建筑遭到涂鸦破坏。

此外,今年1月至6月,位于华盛顿市中心的3家博物馆在展厅内或馆外道路旁发现绞索。美国历史上,南方奴隶主或种 族主义分子常使用绞索对黑人动用私刑,绞索因而通常被认为是种族歧视的象征之一

林肯纪念堂是为纪念领导南北战争并废除奴隶制的美国总统亚伯拉罕·林肯而建造的一座古典风格大理石建筑,共有36 根白色圆形石柱。纪念堂由美国国家公园管理局管理,常年免费开放。